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фи ло зо фи ју, аутор у ра ду, пре ко есте тич ких ка те го ри ја му дрост, ле по та и 
хар мо ни ја, от кри ва ка ко је ро ман Са ра оства рен у ду ху фи ло зоф ског про-
ми шља ња све та и сми сла чо ве ко вог ме ста у ко смич ком по рет ку ства ри, 
при че му се гно сти ци стич ка по е ти ка из два ја као до ми нант на. 
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„есте ти ка је под ло жна про ме на ма. То сви зна мо и
ви ди мо. Пре ма то ме, бо ри ти се за 'по бе ду' и над моћ
јед не од ре ђе не есте ти ке исто је от при ли ке бо ри ти се
за по бе ду и уста ље ње јед ног од че ти ри го ди шња до ба“

Иво Ан дрић

У при сту пу раз ма тра њу есте ти ке јед ног књи жев ног де ла или есте-
ти ке јед ног пи сца тре ба по ћи од са мог од но са књи жев но сти и фи ло-
зо фи је. Фи ло зо фи ја као вр хов на ду хов на ди сци пли на по ста вља пи та-
ња сми сла све га по сто је ћег. Књи жев ност као умет ност се та ко ђе ба ви 
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пи та њи ма сми сла чо ве ко вог по сто ја ња. На ро чи ту па жњу фи ло зо фи ја 
је усме ри ла на књи жев но де ло по чет ком XX ве ка, ка да је фе но ме но-
ло ги ја као фи ло зоф ска ори јен та ци ја по ну ди ла сво је пре ми се у фи ло-
зоф ском при сту пу књи жев но сти. „Те пре ми се: ми са о на ак тив ност, 
као свест о све ту и усме ре ност те све сти на су шти не, има ле су ве ли ки 
зна чај за це ло куп ну ду хов ност то га и ка сни јих вре ме на, па и за на у ку 
о књи жев но сти, по себ но за ње ну ме то до ло ги ју“, пи ше Ми ло слав Шу-
тић у тек сту „Фи ло зоф ско-есте тич ка осно ва ту ма че ња књи жев но сти“.1

Ако по ђе мо од ста ва да по сто је две вр сте ми шље ња: ми шље ње у пој
мо ви ма и ми шље ње у сли ка ма, од но сно пој мов но и сли ков но ми шље ње, 
он да се фи ло зо фи ја за сни ва на пој мов ном ми шље њу, а књи жев но де ло 
на сли ков ном ми шље њу. Од но сно, „ако је фи ло зоф ска пој мов ност ап-
стракт на, сли ков ност књи жев ног де ла је кон крет на. Кон крет ност је 
чул ност, и, по ла зе ћи од те чул но сти, књи жев но де ло све ви ше из ми че 
фи ло зоф ској пој мов но сти усме ре ној пре ма оп што сти и пре ма ап страк-
ци ји“2. По што је фи ло зо фи ји свој стве на пој мов на спо зна ја, есте ти ци је 
свој стве на спо зна ја умет но сти (књи жев но сти) као не че га у осно ви чул-
ног, да кле, чул на спо зна ја. Оту да се есте ти ка ја вља као ди сци пли на ко ја 
спа ја фи ло зо фи ју и књи жев ност, пре ва зи ла зе ћи њи хо ве раз ли ке, а исто-
вре ме но ну ди пој мо ве ко ји фи ло зо фи ју по ве зу ју са књи жев ним де лом.3

Пол Ва ле ри је есте ти ку схва тао као на у ку о ле пом, с јед не стра не, а 
са дру ге, као на у ку о осе ћа њи ма. Пре ма то ме, ле по и осе ћа ња као пред-
мет есте тич ког ис тра жи ва ња по ве зу ју умет нич ка, тач ни је књи жев на 
де ла са све том. Из то га про из и ла зи да су естет ско и ле по оп шти пој мо-
ви или есте тич ке ка те го ри је пу тем ко јих се фи ло зо фи ја пре ко есте ти ке 
на пра ви на чин при бли жа ва те о ри ји књи жев но сти. Хе гел је из јед на ча-
вао ове две ка те го ри је, на зи ва ју ћи естет ско ме та ка те го ри јом. 

Есте тич ки при ступ под ра зу ме ва де ло јед ног пи сца у це ли ни, јер се 
та квим при сту пом ар ти ку ли шу и екс пли цит на и им пли цит на есте ти ка 
то га пи сца. Ова кав при ступ под ра зу ме ва пре све га „ме то до ло шку 'упо-
тре бу' по је ди них есте тич ких ка те го ри ја, што је у скла ду са прин ци пи ма 
'но ве он то ло ги је', као ме то до ло шког ис хо ди шта на у ке о књи жев но сти“4. 
Есте тич ка осве тља ва ња јед ног књи жев ног де ла нај у спе шни ја су код оних 
пи са ца ко ји су у са мим сво јим де ли ма, екс пли цит но или им пли цит но,  

1 Ми ло слав Шу тић, Тра га ње за ме то дом, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2010, 176.
2 Исто, 177.
3 Исто, 178.
4 Исто, 218.
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ука за ли на сво је есте тич ко опре де ље ње. На тај на чин отва ра се мо гућ-
ност са гле да ва ња есте ти ке јед ног пи сца у свом то та ли те ту. Ме ђу тим, 
уко ли ко је пи шче вих екс пли цит них ука зи ва ња на соп стве ну есте ти ку ма-
ло или их уоп ште не ма, она се мо гу са гле да ти у са мом књи жев ном де лу, 
чи ји еле мен ти, као об ли ци књи жев не умет но сти, че сто зна чај но бо га те 
основ не есте тич ке пој мо ве.5

*
Ту ма че ње есте ти ке јед ног књи жев ног ства ра о ца у бо гат ству са др жа-

ја и зна че ња нај за хвал ни је, и нај че шће нај у спе ли је, је сте код оних чи ја је 
ви зи ја све та би ла ин те грал на, ко ји су на сто ја ли да свет са гле да ју и де фи-
ни шу као ин те грал ну по ја ву. Ова осо би на свој стве на је ве ли ка ни ма ду ха 
и ума ка кав је био Ан дрић, ко ји је сма трао да ин те гра ли стич ки при ступ 
га ран ту је и от кри ва ње и опе ри са ње су шти на ма. Жан ров ски по сма тра но, 
ро ман пру жа нај ве ће мо гућ но сти ин те грал ном схва та њу све та, на ро чи то 
због чи ње ни це да је то „син те тич ки об лик умет нич ког ства ра ња“6.

Књи жев ник Пе тар Са рић је сво јим ро ма неск ним оства ре њи ма 
ви ше те жио ин те гра ли стич ком са гле да ва њу све та, не го што је те по-
ку ша је до вео до кра ја.7 Ме ђу тим, ње го ва оства ре ња ну де мо гућ ност 
ту ма че ња есте ти ке пре ко од ре ђе них есте тич ких ка те го ри ја, чи ме се 
про бле ма ти зу ју пи та ња свој стве на не са мо ве ли ким књи жев ним де ли-
ма, већ и пи та ња свој стве на са мој фи ло зо фи ји. Од свих ње го вих ро-
ма на, на ро чи то је Са ра оства ре на у ду ху фи ло зоф ског про ми шља ња 
све та и сми сла чо ве ко вог ме ста у ко смич ком по рет ку ства ри. То тра-
га ње има гно се о ло шки ка рак тер. Гно са (грч ки: γνώσις гно сис – зна ње, 
са зна ње, спо зна ја, увид) се нај че шће упо тре бља ва да озна чи ду хов но 
зна ње про све тље ног чо ве ка, ко је се опи су је као не по сред но ис ку стве-
но са зна ње о нат при род ном или бо жан ском.8 

5 Ми ло слав Шу тић, Ве тар и ме лан хо ли ја, Ин сти тут за књи жев ност и умет-
ност, Бе о град, 1998, 156.

6 Ра до мир Ива но вић, Те шко ће ту ма че ња књи жев ног де ла, Је дин ство, При шти-
на, 1979, 40.

7 Об ја вио је сле де ће ро ма не: Ве ли ки ахав ски трг (1972), Су тра сти же Го спо
дар 12 (1979, 1981), Де чак из Ла стве (1986), Пе тру ша и Ми лу ша (1990), Са ра 
(2008). Са рић је пр ви срп ски пи сац са Ко со ва и Ме то хи је чи је је де ло, по сле Гри-
го ри ја Бо жо ви ћа, об ја вље но у чу ве ном ко лу Срп ске књи жев не за дру ге.

8 Гно сти ци су, по ред ве ре, на гла ша ва ли и ва жност са зна ва ња о ду хов ним ства-
ри ма. Они сма тра ју да су љу ди бо жан ске ду ше за ро бље не у ма те ри јал ном све ту. 
Ма те ри ја је ство ре на од стра не не са вр ше ног или злог би ћа, Де ми јур га, ко ји се 
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Сâм ро ман не ну ди зна чај но мно го ауто ро вих екс пли цит них ука-
зи ва ња на соп стве ну есте ти ку, али њих има знат но ви ше у Са ри ће-
вим од го во ри ма и јед ном ин тер вјуу у ра дио еми си ји Умет ност жи во
та9, ко ји мо гу би ти кључ за ту ма че ње ње го ве есте ти ке и гно се о ло шке 
по е ти ке.

Кре а тив ни ну кле ус Са ри ће вог ства ра ла штва ве зан је за по че так 
(ства ра ње све та, Би бли ју, ме сто ро ђе ња, де тињ ство, исто ри ју), јер 
„по ри је кло је циљ“, твр ди Те о дор В. Адор но10. На то је и сâм Са рић 
ука зао:

„Без по чет ка, без ње го вог за мет ка, не отва ра се ни ми сао. Ни 
Зе мља, ни Не бо, ни Све тлост, ни Та ма. По чет ку прет хо ди по че так 
ко га, не кад ду же, не кад кра ће, ни смо све сни. Тај по че так, ка сни је, 
пре ла зи у нај о бич ни је до га ђа је ко је се хи ља да ма го ди на по на вља. 
Та ко је, на при мер, с на шим на стан ком, ро ђе њем. Тек с њим раз ли-
ке, јед на за дру гом, из ла зе на ви де ло. И ми, што се раз ли ке мно же, 
све ви ше ли чи мо на се бе. Де тињ ство, ако би тра ја ло ко ли ко и жи-
вот, мо гли би смо, услов но, по де ли ти на два де ла, или [...] на два по-
чет ка: пр ви у ком на ша чу ла при ма ју и де по ну ју све што се око нас 
и с на ма де ша ва, сав свет у ко ји смо та ко из не над но, и бол но, па ли; 
и онај дру ги ко ји пре по зна је и уре ђу је наш ра зум, онај у ком, де-
ши фру ју ћи део оно га што смо у пр вом по чет ку упи ли у се бе, вла да 
ра зум. Та ко, ни пи са ње ни је ни шта дру го до од го не та ње тог пр вог 
по чет ка ко ји на зи ва мо де тињ ством.“11

На по че так као ис хо ди ште све та и све га у ње му ука зу је и не ко ли-
ко по да та ка о са мом ро ма ну: ро ман има ја сно де фи ни сан хро но топ 
– ме сто пи шче вог ро ђе ња и де тињ ства – цр но гор ско се ло Ба ња ни12; на 

че сто по и сто ве ћу је са Бо гом Ста рог за ве та, на су прот Бо гу Но вог за ве та. Гно сти-
ци зло по и сто ве ћу ју с ма те ри јал ним, а до бро с ду хов ним све том. Они сма тра ју да 
се чо век мо ра окре ну ти се би и по све ти ти му дро сти (со фи ји), да би спо знао свет и 
осло бо дио се ње го вих око ва. (http://sr.wi ki pe dia.org/wi ki/Гно сти ци зам).

9 Ра дио-еми си ја Умет ност жи во та, 12. 04. 2009. (www.umet nost zi vo ta.net/24-
pe tar-sa ric.htm)

10 Te o dor V. Ador no, Este tič ka te o ri ja, No lit, Be o grad, 1979.
11 Умет ност жи во та, 12. 04. 2009.
12 О Са ри ће вој искон ској ве за но сти за де тињ ство по твр ђу ју и број ни то по-

ни ми ко је је он угра дио у сво је де ло: Шу мља та до ли на, Цр ве на сти је на, Ви си тор, 
Ми ру ше, Ко ри та, За но вет на гра ди на, Со ми на, Вра ни ца, Су ва Ри је ка, Гра бо ва 
гла ви ца, Пан ду ри ца, Рав но бр до, Про си на, Опут на Ру ди на, Ве ли мље, Цр ни Кук,  
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очи глед ну би блиј ску ко но та ци ју ука зу ју и име на глав них ли ко ва ро ма-
на – Ја ков и Са ра; епи цен тар нај ва жни јих до га ђа ја у ро ма ну де ша ва се 
у Шу мља тој до ли ни, ко ју Са ра на зи ва Рај ским вр том (јер она то и је-
сте). Осим би блиј ске, ро ман има ја сно из ра же не исто риј ске око сни це. 
Ко сов ска бит ка и ко сов ски мит од ре ђу ју ка рак тер и суд би ну свих ју на-
ка ро ма на. Јер, „ро ђе њем смо отуд гдје смо се ро ди ли, а ду шом, уви јек 
и без из у зет ка, са Ко со ва!“ (64)13 и ни ко не мо же ре ћи ко ли ко се пу та 
и ко ли ко ће се још пу та по но ви ти Ко со во. Овај исто риј ски и ет ноп си-
хо ло шки фон зна чај на је ди мен зи ја Са ри ће вог ро ма на, јер од ре ђу је не 
са мо лич не суд би не по је ди на ца, већ и ко лек тив не суд би не на ро да. Он 
је ве о ма бли зак ис ка зу Јо ва на Н. Стри ко ви ћа ко ји ка же да „кад ве тар 
оду ва 'ци ви ли за циј ску пра ши ну' са нас оста је мо у свом еле мен тар ном, 
на сцент ном об ли ку су че ље ни са Ко со вом и Ми ло шем“14. Исто риј ско 
осе ћа ње и ко лек тив но пам ће ње од ре ђе ни су са мим на шим ро ђе њем 
(не про мен љи ва кон стан та – прин цип ап со лу ти за ци је), али су но си о ци 
и ко лек тив не пси хо ло ги је на ро да: „Ма ли на ро ди (ка кви су бал кан ски), 
из де ље ни и ме ђу се омра же ни, има ју бур ну исто ри ју ко јом се на дах-
њу ју; ко јом ма шу и пре те; ле че рат не ра не; хра не ду шу; њи хо ва мр жња 
пре ма су се ду, и кад су с њим у нај ве ћој сло зи, ти ња; без пре тва ра ња 
сво јих по ра за у по бе де – не би пре жи ве ли...“(64).

Јед на од кључ них есте тич ких ка те го ри ја ко ја у ве ли кој ме ри ар ти-
ку ли ше чи та ву Са ри ће ву есте ти ку је сте му дрост. Му дрост је ве за на за 
Књи гу као из вор са вр ше ног зна ња. Она је ар хе тип о ко ме го во ре му-
дра ци ди нар ских па три јар хал них за јед ни ца. Књи га и Са ра су у од но су 
узрок – по сле ди ца (прин цип ка у зал но сти). „Ко ји ра зу мјед не Књи гу, 
упо знао је Са ру; ко ји упо зна Са ру, ра зу мио је Књи гу!“ (79). Чи та лац 
је у ди ле ми: да ли Са ра го во ри му дро за то што го во ри „из Књи ге“, или 
су му дро сти у књи зи по твр да Са ри них ре чи. О то ме Са рић пи ше:

Цр кви це, Вра ћа но ви ћи, Ви лу си, Под бо жур, Под љут, Рав на пло ча, Кле нак, Стра-
жи ште, Се дло, Де бе ла Ко са, Мач ков ка мен, Пе тров цер, Пи то ми гра дац, Из гор је ли 
дуб, Сјед ник, Ђи со ви на, Ма ри на ла зи на, Гр ба во осо је, Ја се но во, Ши ро ка про до, 
Ду бо ка ру па, Ко кот, Пи ла то вац, Де ле у ша, По че ко ви ћи, Це ро ви ца, Бро ћа нац, Ду-
бо чак, За слап, Гра хо во, Спи ла, Гор њи Ту пан, Па реж, Ве ле сто во, Грд не ру пе, При-
је лаз, Ора хо вац, Кло бук, Ва ган до, Об ре но ва до ли на, Скор ча го ра, Сред ња ор ни ца, 
Али па ши но бр до.

13 Сви ци та ти из ро ма на Са ра на ве де ни су пре ма сле де ћем из да њу: Срп ска 
књи жев на за дру га, Бе о град, 2009.

14 Јо ван Н. Стри ко вић, „Те ско ба у на шим про сто ри ма“, збор ник Са вре ме на 
срп ска про за, 2-3, но вем бар 1989, Тр сте ник, 50.



Марија ЈефтимијевићМихајловић106

„Са ри на Књи га уве ћа ва тај ну о Са ри. Она је ње на Би бли ја. За-
хва љу ју ћи и њој, Са ри на фи зич ка и ду хов на ле по та под јед на ко иза-
зи ва ју и ди вље ње и страх. Са ри на Књи га, као и са ма Са ра, за јед но 
нам по ма жу да за ви ри мо у се бе и да се у том без да ну, или ко смо су, 
са свим не из гу би мо – стал но пи та ју ћи се, у чу ду, да ли то на шта смо 
на и шли при па да на ма, да ли смо то ми?“15

Књи га сто ји из ме ђу Са ре и не пи сме них Ву ко ти ћа, па и чи та вих Ба-
ња на. Она са др жи исти ну о Ба ња ни ма, јер „све му ме ња лик и об лик“ 
(79), али као и све ве ли ко и не по зна то, иза зи ва страх: „Ви ше стра ху-
јем од ње не Књи ге, но од ње“ (29). За хва љу ју ћи Књи зи као гло бал ном 
сим бо лу зна ња и му дро сти, у ро ма ну је ла ко уочи ти да по сто је два 
ја сно из ди фе рен ци ра на сло ја: сим бо лич коме та фо рич ки слој и ма ни
фе стант ни или тран спа рент ни слој. Од нос ви дљи вих и има нент них 
зна че ња, тек сту ал них и кон тек сту ал них је у не по сред ној ве зи и „чу ва 
па ри тет зна че ња, би ло да се ра ди о ви зи ји жи во та ју на ка ро ма на, би-
ло о екс пли цит но ис ка за ној ви зи ји жи во та са мог ро ман си је ра“16. Од-
но сно, ро ман си јер је усво јио „мо дус дво стру ке ар ти ку ла ци је све та“17 
ко ји по ти че од Аве рин це ва, а од но си се на сво је вр сну по ла ри за ци ју 
из ра же ну на свим пла но ви ма: исто риј ском (овај век – бу ду ћи век), 
ко смо ло шком (зе маљ ско – не бе ско) и он то ло шком (ма те ри ја – дух). 
Та по ла ри за ци ја је у сред њем ве ку би ла из ра же на и на пла ну зна ња и 
пи сме но сти: за раз ли ку од „ни жег“ зна ња, „зе маљ ског“ и „по чо ве ку“, 
те жи ло се зна њу „уз ви ше ном“, „ду хов ном“, „уну тра шњем“, до ко јег се 
до ла зи ло те о ло шком уче но шћу и аскет ском прак сом. Та кво зна ње се 
по сти же по мо ћу Ре чи (ло го са), Бо га као ин те лек ту ал ног и ап со лут-
ног ду хов ног прин ци па. Та кву би нар ну опо зи ци ју зе маљ ско – не бе ско, 
ра зум но – осе ћај но, пре по зна је мо у ре чи ма Са ри не Књи ге: „Ра зум ном 
и про ра чу на том све је уна при јед ре че но и озна че но; он је [...] као ри-
је ка ко ја се ни кад ни је из ли ла из сво га ко ри та, и ко ја не зна за ток ван 
сво јих оба ла; ни је му да то да ви ди што при је ње га ни ко ни је ви дио; да 
се чу ди; да се ра ду је. Оно ме дру го ме, ко ји је раз ва лио оба ле и оти снуо 
се да ле ко од њих, у не из вје сност, про ђе жи вот у тра га њу и лу та њу; у 
по бу ни; у сло бо ди и љу ба ви!“ (188).

15 Умет ност жи во та, 12. 04. 2009.
16 Ра до мир Ива но вић, нав. де ло, 48.
17 С. С. Аве рин цев, ци ти ра но пре ма: Ди ми три је Бог да но вић, Исто ри ја ста ре 

срп ске књи жев но сти, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град, 1980, 37.
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У том кон тек сту мо же се са гле да ти ја сно из ра же на гра ни ца из ме ђу 
Са ре и ње них са вре ме ни ка, ко ји не ма ју раз у ме ва ње, а ни зна ње, да би 
при хва ти ли „ви шу исти ну“ (Бо га), већ за ве де ни иде о ло ги јом спа љу ју 
Књи гу: „Пе то кра ка зве зда на ме сту ча сног кр ста“ (342) – ства ра ју ћи 
свет без Бо га. Спа љи ва ње Књи ге ни је, ме ђу тим, зна чи ло и пот пу но од-
ба ци ва ње Бо га: „Све их је ви ше ко ји го во ре из ње“, „сви ће мо јед ног 
да на го во ри ти из Са ри не Књи ге“ (165), на шта упу ћу ју и ре чи са мог 
ро ман си је ра у по ме ну том ин тер вјуу:

„И по ред свих чо ве ко вих стран пу ти ца и из о па че но сти, до ћи ће 
Са ри но вре ме. Без ве ре у ње гов до ла зак сви за ко ни, и они мо рал ни, 
пре ста ли би да ва же, јер би смо са ми се би пре су ди ли. Јед ног да на, 
кад 'на гро бљу из ник не цви је ће', сви ће се по зи ва ти на ње не ре чи 
(у ко је су угра ђе ни и ње на смрт и спа љи ва ње ње не Књи ге) и то на 
оне ре чи ко је су ње ни са вре ме ни ци нај ви ше осу ђи ва ли. А из спа ље-
не Књи ге го во ри ће се на и зуст. Гре шку, ко ју не ма мо ко ме при пи са-
ти до Твор цу, јед ног да на ис пра ви ће исти, или не ки дру ги, Тво рац. 
Све јед но, ко ји.“ 

На Књи зи се, да кле, ба зи ра чи та ва есте ти ка му дро сти у ро ма ну. 
Из ме ђу Књи ге и Са ре на ла зи се ро ман си јер при по ве дач, због че га ро-
ман до би ја (ауто)ре фе рен ци јал ни аспект. И нај па жљи ви ји чи та лац се 
че сто на ђе пред пи та њем: чи је ре чи чи та? Је су ли оне Са ри не, ре чи 
из Књи ге, или са мо при по ве да че ва му дра за па жа ња, јер ће и он (пи-
сац), као и сви, „го во ри ти из Са ри не Књи ге“. То се на ро чи то од но-
си на крат ке гном ске ис ка зе и епи гра ма тич не фор ме му дрих из ре ка: 
„Има при ча ко је се са ме пам те“ (45), „...без не прав де ни је мо гу ће по-
зна ти прав ду“ (45), „Реч је ство ре на за лаж“ (51), „Исти ни сме та гла-
сна ри јеч“ (59), „Не срећ ни ци жи ве од ту ђе не сре ће“ (61), „...крај њег 
ми шље ња се тре ба чу ва ти. Крај ност је ме сто зло чи на“ (61), „При чи 
тре ба ју круп на зби ва ња“ (62), „Нај си гур ни ји је Бож ји за клон; то је за
клон од стра ха“ (62), „До бро твор је Бож ји ик сан“ (63), „Љу бав пре ма 
свом ро ду ве ли ка је ко ли ко и мр жња пре ма ту ђи ну“ (65), „Кад је го ди-
на мед на, не зна чи да је и дру го ро ди ло“ (66), „...ре чи тре ба са че ка ти. 
Ду жи на че ка ња ме ри њи хов зна чај и те жи ну“ (77), „Нај бо ље се слу ша 
оно че му прет хо де иш че ки ва ње и страх“ (78), „По не што чо вјек и од 
се бе кри је. И зе мља има уши“ (81), „По не кад се по моћ, ко је не би би-
ло ни у дру гим ре чи ма, скри ва у ћу та њу“ (93), „Очи ко је во ле, та ко 
ви де“ (95), „Оно у че му не ма ни че га до исти не, ни је за при чу“ (99), 
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„Дим ма ње ује да у бли зи ни ог њи шта“ (100), „Смрт, као и све, по сто-
ји док се кре ће. По сле, ни ње не ма“ (106), „Ноћ је сва чи ја. Ако ни је 
раз бој ник или лу пеж, чо век се пла ши мра ка“ (108), „...глад не ма очи; 
она, као и рат, не пи та“ (108), „Ако су про зо ри очи ку ће, ог њи ште је 
ње на ду ша“ (116), „С глад ним, обо га ље ним и бо ле сним у ку ћу ула зи 
Бо жан ска ми лос, и на ва ка“ (117), „Ка ме на сје да ла ста ри ја су од тре пе-
тљи ка“ (128), „Из ме ђу ви дов ња ка и лу да ка не ма гра ни це“ (132), „Но-
вај ли ја, при до шли ца – нај ве ћи је уса мље ник“ (148), „Исти ни тој при чи 
не тре ба мно го ри је чи“ (152), „Мр тва се гла ва по со ка ку ва ља, па се и 
го ре му ја ду на да“ (159), „Уса мље ник се бра ни од се бе. Ко ји ус пи је, од-
бра нио се од ђа во ла“ (162), „Бог ви ди ка ко је у на шим ср ци ма“ (171), 
„...сва ко рас кр шће – гроб ни ца не ке зви је зде“ (177), „Скри ве не ми сли, 
да би се по ја ви ле, на сва шта су спрем не“ (178), „У су ко бу са со бом, 
чо вјек нај бр же коп ни“ (188), „Чу вај се оног што не ви диш, и оног о че-
му се ћу ти“ (195), „ко ли ко си за јед не, то ли ко си про тив дру гих“ (196), 
„Хра брост, као да је за лу та ла, на и ђе кад је жи вот у нај ве ћој опа сно-
сти“ (202), „Страх је нај гла сни ји, кад сла ма ри це пре ста ну да шу шка ју“ 
(208), „У ра ту је сва ко гу бит ник“ (211), „Рат не опра шта ни по бјед ни-
ку, ни по бје ђе ном“ (215), „Од уза луд ног ра да не ма го рег по сла“ (217), 
„По вре ђе на ра на гр ђе бо ли“ (218), „...зна се шта би ва с гла вом ко ја 
штр чи“ (218), „...од до бит ни ка лак ше по ста је гу бит ник, но од гу бит ни-
ка до бит ник“ (219), „Рат је ста ри ји од чо вје ка“ (239), „На и ђе тре ну так 
у ко ји ста не све што во ли мо“ (271), „Кад не маш вре ме на да ми слиш 
на вре ме, оно не по сто ји“ (283), „Вре ме стра ха, и вре ме сре ће, има ју 
не ке слич но сти“ (284), „Над ме но са мо по у зда ње го ре је од по ср ну ћа“ 
(290), „Не ма уто чи шта та мо от куд се јед ном по бег не“ (319), „Зло чин-
ци, по што осво је власт, по же ле да бу ду до бро тво ри“ (321), „Ни је дан 
раз го вор ни је по у здан: од ве де те где ни је за те бе, где си нај ма ње же-
лео“ (330).

Да је Са ра по ста ла књи га о Књи зи, за хва љу ју ћи пи шче вој ства ра-
лач кој има ги на ци ји и кре а тив ном уме ћу, све до че ци та ти ко ји се од-
но се на ду бља и ши ра фи ло зоф ска про ми шља ња о сми слу по сто ја ња 
чо ве ка, о ре ла тив но сти вре ме на и уза луд но сти људ ских ра то ва: 

„Рав но ду шност вре ме на, ко јом оно све вра ћа на по че так па ис-
па да као да се ни шта ни је по кре та ло ни до га ђа ло, као да ни ври је-
ме ни је про ти ца ло, без гра нич на је и све др же ћа. Уми је сто да, пред 
сва ко ја ким на шим не во ља ма, пред оп штим по ша сти ма или пред 
вар љи вим осје ћа њем за до вољ ства и сре ће, за ста не на трен и, ма кар 
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при вид но, са о сје ћа с на ма, оно под јед на ко успо ре но и без ду шно, 
да ле ко од уз бу ђе ња, на ста вља сво јим то ком по на вља ју ћи иста, са мо 
при вид но раз ли чи та, до га ђа ња, и оне мо гу ћа ва нас да са зна мо кад је 
шта би ло. Бо же, ко ли ко смо не моћ ни и сит ни пред оним што смо 
са ми ство ри ли, што не ма ни по чет ка ни свр шет ка, а што смо по ку-
ша ли да оме ђи мо, пре ме ри мо и пре бро ји мо, што се гра ни чи с уни-
вер зу мом и што – не по сто ји?!“ (78)

„Ко ли ко ра то ва мо же ста ти у је дан људ ски ви јек? По ра то ви-
ма се ов дје одав но мје ри ври је ме: ово је би ло при је овог, оно по-
сли је оног ра та. На шу др жа ву, за ви сно од то га да ли смо се на шли 
с по бјед ни ком или с гу бит ни ком, уве ћа ва ју и рас пар ча ва ју; и не 
мје ња ју јој са мо гра ни це, но и име! Има ли ве ће тра ге ди је за је дан 
на род?!“ (196)

Ка те го ри ја му дро сти, чи ји су но си о ци Књи га и Са ра, ве за на је за 
Са ри ну ле по ту – те ле сну и ду хов ну. Она је же на пред чи јом су ле по-
том по кле кли и мла ди и ста ри, и пред ко јом су и нај стро жа мо рал на 
на че ла за бо ра вље на (си ло ва ње од стра не ку ма Лу ке). Ме ђу тим, ви ше 
од ње не ле по те ис ти че се ње на раз ли чи тост. Она је тај на ко ју су по-
ку ша ва ли да до ку че, не све сно је по дра жа ва ју ћи: „Иза њи хо вог на па да, 
сра ме жљи во се по ма ља ло: да јој, ви ше но из гле да, и ви ше но су сме ли, 
по вла ђу ју; да је у мно го че му, по че ла да их за о ку пља, и за во ди; да им је, 
ви ше но слу те, ста ло до ње; да, на кра ју, не би мо гли без ње! Та раз ли-
ка из ме ђу ње и њих, та ње на оту ђе ност, под јед на ко су их оп чи ња ва ле и 
дра жи ле, го ни ле их да је јав но на па да ју и кри шом опо на ша ју; да је из-
о ко ла по др жа ва ју, при жељ ку ју и – во ле!“ (69). Она је чи ста има ги на-
ци ја, сан, све тлост (ње но ли це „из ну тра све тли“ – бо жан ски прин цип). 
Она је исто вре ме но же ља и стреп ња, тај на и страх: „Сан о њој, и не моћ 
пред њом, са истог су из во ра“ (70), „Сви су зна ли шта су јед ни од дру-
гих кри ли. О Са ри ни ко ни шта не зна“ (38). Ба ња ни ма ма ње сме та то 
што је раз ли чи та, а ви ше то што ни је на лик њи ма, ми сле ћи при том да 
је та квом чи ни ње на та јан стве на Књи га: 

„Спрем ни да јав но по ка жу да је ви ше та кву не ће тр пе ти, на о-
штре ни, на ђу се пред ње ним не по роч ним по гле дом ко ји ни шта ни од 
ко га не тра жи а ко јем та ко мно го (ни ко не зна, шта) не до ста је; пред 
ње ним ду гим, све тач ким, ли цем – спрам ко јег плит ка че ла ов да шњих 
же на из гле да ју пли ћа а ши ро ке ја го ди це – ши ре – збу не се и из гу бе, и 
за бо ра ве на об ра чун за ко ји се бе ху на ре ди ли. Њи хо ва на ро гу ше ност 
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на гло спла сне и по ву че се као про зор ско све тло по што сун це за ђе за 
облак; и они, бес по моћ ни, схва те да су сви у њу, као у чу до ви ште не
ствар не ле по те (под ву кла М. Ј. М.), за љу бље ни.“ (69-70)

У естет ском сми слу, Са ра у се би об је ди њу је Му дрост, Ле по ту и 
До бро ту. Две по след ње ка те го ри је (Ле по та и До бро та) об је ди ње не 
су ста ро грч ким тер ми ном ка ло ка га ти ја, ко јим се озна ча ва ве за етич-
ког и есте тич ког на че ла.18 Сро дан есте тич ки суд из ра зио је и Ан дрић: 
„Уви јек сам др жао да је Ље по та са мо До бро та ко ја дје лу је, да је пр ва 
ти је сно по ве за на с дру гом и да обје има ју за јед нич ки из вор у до бро 
ускла ђе ној при ро ди.“ У Исто ри ји ле по те Ум бер то Еко пи ше да је у 
мно гим раз до бљи ма исто ри је чо ве чан ства ус по ста вље на ја ка ве за из-
ме ђу Ле пог и До брог. Јер, уз „ле по“ је ско ро увек ишло „дра же сно“, 
„љуп ко“ или „уз ви ше но“, „ве ли чан стве но“, „див но“, што зна чи – оно 
што нам се до па да, што је до бро.19 

У есте ти ци по сто ји и ко ри сти се син таг ма ле па ду ша, а од но си се 
углав ном на ду шу као сте ци ште ле по те и до бро те. У на шем на род ном 
је зи ку та ко ђе се ко ри сте срод ни из ра зи: „он има ду шу“, „он је ду ше ван 
чо век“. За раз ма тра ње ле пе ду ше на ро чи то је ва жна сту ди ја Ми ло сла ва 
Шу ти ћа Од бра на ле пе ду ше, у ко јој је, пред ста вља ју ћи исто ри ју и зна-
че ње ове син таг ме, аутор ука зао на ње не нај бит ни је есте тич ке ка рак-
те ри сти ке, до во де ћи је ди рект но у ве зу са емо ци ја ма: „Ду ша је, да кле, 
онај део ду ха у ко ме се ис кљу чи во ис по ља ва ју емо ци је“20. Са ма ле по-
та ду ше, ка ко је још Хо мер по ка зао, на пр вом ме сту по ти че од емо ци-
ја, као основ них еле ме на та ду ше, пи ше Шу тић, и до да је: „Ле па ду ша 
је нај о со бе ни ји иден ти тет не са мо у ду шев ној већ и у це ли ни ду хов не 
сфе ре. То ни је стро ги, без бој ни, ра ци о нал ни или ло гич ки иден ти тет, 
то је иден ти тет ко ји је емо ци о нал но обо јен, ко ји тре пе ри, али та кво 
тре пе ре ње уоп ште не угро жа ва ње го ву чвр сти ну. То је лир ски иден
ти тет (под ву кла М. Ј. М.), ко ји под ра зу ме ва по ду дар ност емо ци је и 
пред ме та, у ко ме, да кле, не ма 'пра зних' емо ци ја, па, пре ма то ме, не ма ни 
оту жне сен ти мен тал но сти“.21 О ле пој ду ши рас пра вља ло се у исто ри ји 

18 Ви де ти: Ма ри ја Јеф ти ми је вић-Ми хај ло вић, „Па три јар хал на ка ло ка га ти ја 
јед не Ан дри ће ве ју на ки ње“, Ser bian Stu di es Re se arch, На уч но удру же ње за раз вој 
срп ских сту ди ја, Но ви Сад, Год. 2, бр. 1, 2011, 153-164.

19 Um ber to Eko, Isto ri ja le po te, Pla to, Be o grad, 2004, 8.
20 Mi lo slav Šu tić, Od bra na le pe du še, Bo nart, No va Pa zo va, 2001, 67.
21 Исто, 156.
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есте ти ке од Пла то на до Хе ге ла, али је по себ но за ни мљи во Ши ле ро во 
схва та ње. Ле пој ду ши он при ла зи по ла зе ћи од на го на: „Ле пом ду шом 
на зи ва мо оно ка да је мо рал но осе ћа ње свих чо ве ко вих осе ћа ња нај зад 
оси гу ра но до то га сте пе на да без стра ха сме афек ту пре пу сти ти во ђе ње 
во ље, а да се ни ка да не из ла же опа сно сти да се на ђе у опре ци са ње ним 
од лу ка ма.“ Ши лер, да кле, у де фи ни ци ји ле пе ду ше нај пре ин си сти ра на 
мо рал ном осе ћа њу, као ре пре зен ту свих чо ве ко вих осе ћа ња. Мо рал но 
осе ћа ње у окви ру ле пе ду ше у тој ме ри го спо да ри на го ни ма и афек ти-
ма, да те афек те, као нај ја че емо ци је, сло бод но мо же пу сти ти да во де 
во љу. Због то га, код јед не ле пе ду ше, твр ди Ши лер, „по је ди ни по ступ ци 
ни су ствар но мо рал ни, не го је сав ка рак тер мо ра лан“22. 

Са ри ће ва ју на ки ња је ре пре зен та ти ван ли те рар ни при мер ле пе 
ду ше, при че му су дух и ду ша два об је ди њу ју ћа еле мен та ко ја чи не 
ње ну нај ва жни ју осо би ну – уз ви ше ност.23 Уз ви ше но је пре ма Псе у-
до-Лон ги ну, ко ји је овој ка те го ри ји по све тио чи та ву рас пра ву, из раз 
ве ли ких и пле ме ни тих стра сти. Са ри на ле по та је „су ви бље сак ду ше“ 
(Хе ра клит). Са ри но мо рал но осе ћа ње на ла зи се на истом фо ну као и 
Ши ле ро во; иако трај но обе ле же на и по вре ђе на си ло ва њем, њен ка-
рак тер је на во ди на са мо пре и спи ти ва ње, при че му се ру ко во ди ре-
чи ма сво је Књи ге: „...кон це у ру ка ма др жи же на; без ње ног по во да, 
ко ји не мо ра би ти и на мје ра, му шка рац оста је да ле ко од на сил ни ка, 
та ко ре ћи рав но ду шан, оша му ћен и – не спо со бан“ (237-238). Му чи 
је пи та ње да ли је она од Ја ко ва на пра ви ла уби цу: „...сла ба је уте ха 
што је и све ти Ђор ђе убио!“ (275). 

22 Исто.
23 У Кри ти ци мо ћи су ђе ња (1790) Има ну ел Кант је из нео раз ли ке из ме ђу Ле пог 

и Уз ви ше ног. Он сма тра да су ка рак те ри сти ке ле пог: без ин те ре сно до па да ње, свр-
хо ви тост без свр хе, уни вер зал ност без пој ма, уре ђе ност без за ко на. Да кле, Кант 
сма тра да се у ле пој ства ри ужи ва, а да се она не же ли по се до ва ти. Ка да ка же мо да 
је цве ће ле по, то ни је естет ски суд, већ ка да твр ди мо да је баш тај и тај цвет леп, а 
„по тре ба ко ја нас на го ни да ка же мо да је тај цвет леп не за ви си од ра су ђи ва ња на 
осно ву прин ци па, већ од на шег осе ћа ња“. У та квом до жи вља ју пре суд на је „сло бод-
на игра има ги на ци је и ин те лек та“. 

До жи вљај уз ви ше ног је дру га чи ји. За Кан та по сто је две вр сте уз ви ше ног: ма те
ма тич ки уз ви ше но (при зор зве зда ног не ба, кад оно што ви ди мо уве ли ко на ди ла зи 
на шу моћ опа жа ња и скло ни смо да за ми сли мо ви ше од оног што је ви дљи во) и 
ди на мич ки уз ви ше но (при зор олу је, при ли ком ко је наш дух по тре са не до жи вљај 
бес крај ног про стран ства, већ бес крај не си ли не – ка да је по ни же на сва на ша чул на 
при ро да) (Ум бер то Еко, Исто ри ја ле по те, 294). 
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Са ра по се ду је ти пи чан ди нар ски мен та ли тет, ко га по ре чи ма Јо-
ва на Цви ји ћа, ка рак те ри ше чи ста и ду бо ка емо ци ја. Ње на ал тру и стич-
ки усме ре на при ро да је пр ва ка рак те ри сти ка ње не ле пе ду ше: „Не срећ-
ни ци су, без из у зет ка, во ле ли Са ру: осим што је би ла из да шне ру ке, 
упу шта ла се с њи ма у раз го вор ин те ре су ју ћи се ода кле су, ко ли ко их је 
у фа ми ли ји, има ли бо ле сних, је ли им пре су ши ла во да, има ју ли шта од 
жи вог... “ (104). О љу ди ма у сво јој бли зи ни не ми сли зло чак ни он да 
кад је из ло же на њи хо вом злу. Она је на лик Гој ко ви ци из на род не пе-
сме, ко ју на ив ну и не ви ну угра ђу ју у те ме ље Ска дра (још је дан мо тив 
ве зу је Са ри ћев ро ман и пе сму „Зи да ње Ска дра“, а то је мр жња бра ће 
пре ма нај бо љем од њих). 

У по ме ну тој сту ди ји о ле пој ду ши Шу тић као ње не глав не ка рак-
те ри сти ке на во ди: емо ци о нал ну скри ве ност, па три јар хал ност, ре ли ги о
зност, сти дљи вост, пра шта ње, па сив ност, ин тро верт ност.24 Он да ље 
пи ше да се ле па ду ша у свом то та ли те ту по ја вљу је у чо ве ку из на ро да. 
Јер, у лич но сти јед ног ин те лек ту ал ца, ства ра о ца, еле мен ти ле пе ду ше 
су увек ком би но ва ни са дру гим еле мен ти ма, еле мен ти ма ду хов но сти, 
зна ња или ин те лек та, еле мен ти ма ства ра лач ког до жи вља ја. У том сми-
слу, упо тре бља ва се син таг ма на род на ду ша, ко ја по ти че од Хер де ра, а 
под ра зу ме ва под ти ме и ле пу ду шу.25 

За Са ри ће ву ју на ки њу се, ме ђу тим, не мо же ре ћи да је ти пич на на
род на ду ша. Њу ка рак те ри шу из ра зи та па три јар хал ност (при вр же-
ност те мељ ној ду шев но сти нај ви ше се ис по ља ва у окви ру по ро ди це, 
као јед ној од су штин ских иде а ла па три јар хал ног жи во та). Свој од нос 
пре ма бли жњи ма и љу ди ма у окру же њу она за сни ва упра во на уса ђе-
ним мо рал ним прин ци пи ма па три јар хал не за јед ни це, ко ји су при том 
знат но обо га ће ни ње ним уз ви ше ним ду хом и уро ђе ном му дро шћу и 
брит ко шћу. Са де цом и Ја ко вом има вр ло бли зак од нос, али не са мо 
као мај ка са де цом или же на са су пру гом; они су је ди ни ко ји њен свет 
мо гу раз у ме ти или бар на слу ти ти ње го ва мно го стру ка зна че ња. 

И ма да је, за раз ли ку од мно гих па три јар хал них же на срп ске књи-
жев но сти, не од ли ку је из ра зи та сти дљи вост, она по се ду је јед ну осо-
би ну ка рак те ри стич ну за есте тич ки схва ће ну ле пу ду шу. То је па сив
ност, не у че ство ва ње у ак ци ји. Та бо ја зан од ак ци је при сут на је у њој, 
јер она ин стинк тив но слу ти да ће ак ци ја иза зва ти не спо ра зу ме, а ле па 

24 Шу тић је као нај бит ни је из дво јио упра во ове ка рак те ри сти ке и на вео ин ди-
ка тив не при ме ре из до ма ће и свет ске ли те ра ту ре (Ге те о ва Је ле на и Ха са на ги ни ца).

25 Исто, 120-121.
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ду ша не ће не спо ра зу ме чак ни он да ка да не при ја тељ ска стра на ис ку-
ша ва ње ну хра брост. Јер, хра брост ле пе ду ше се са сто ји у по вла че њу, 
ко је је, у ства ри, уну тра шња кон цен тра ци ја емо ци ја.26 Са ри на па сив-
ност је нај ви ше до шла до из ра жа ја при ли ком де о бе бра ће Ву ко ти ћа, 
око ко је се, као око мо ти ва ци о ног је згра ро ма на, пле те исто ри ја ове 
по ро ди це. Бу ду ћи да се ни је из ја шња ва ла о са мој де о би, њој је при пи-
са на кри ви ца за по де лу ме ђу бра ћом: „Не ма де о бе без крив ца! Са ра је 
за ту оп ту жбу би ла као ство ре на, јер се ни у шта њи хо во ни је ме ша ла, 
и све је мир но, та ко ре ћи рав но ду шно, по сма тра ла и под но си ла“ (16). 
Ње но не у че ство ва ње у де о би има ло је ви ше од је ка и ути ца ја не го њен 
мо гу ћи учи нак. То се очи ту је у Ја ко вље вим ре чи ма: „Тво ја ма на је сте 
у то ме што не чи ниш ка ко се оче ку је, и тра жи од те бе. Ни ко га не за че-
ку јеш, али ни ко ме и не ами ну јеш“ (41). Али, „баш у тој ње ној не за ин
те ре со ва но сти је сте њен успјех ко ји не ће одоц ни ти и ако до ђе по сли је 
ње не, и на ше смр ти“ (80), чи ме се по твр ђу је ве ли чи на ње ног ви зи о-
нар ског и пле ме ни тог ду ха. Ње на нај ве ћа ак ци ја је сте ње на не ви на ми-
сао, јер по ре чи ма фе но ме но ло га Ива на Фох та, „ми сао, то зна чи ци је ла 
се ак ци ја за чи ње и за вр ша ва у те би“27.

Па три јар хал на ка ло ка га ти ја ко ја об је ди њу је етич ко и есте тич ко 
на че ло се нај ве ћим де лом фор ми ра у бли ској ве зи са хри шћан ском ре-
ли ги јом.28 Ре ли ги о зно осе ћа ње ко је је ве о ма раз ви је но код Са ри ће ве 
ју на ки ње је у не по сред ној ве зи са ње ном па три јар хал но шћу, тач ни је, 
са ње ном ле пом ду шом. Она не гу би ве ру ни на ду чак и он да ка да жи вот 
у ко ји је ба че на по ста је бе сми слен: „Овај жи вот у ко ји сам гур ну та као 
цвет без нек та ра, као жи ви створ без ду ше“ (215). Њен нај ве ћи по раз 
и гу би так је сте ре че ни ца ко ју је про чи та ла у ко му ни стич кој бро шу ри 
свог си на Ан дри је: „Бог је нај ве ћа људ ска за блу да, и лаж“ (275). Ови ме 
је до ве де на у пи та ње ње на ети ка и хри шћан ска есте ти ка. Ње на ве ра 

26 Исто, 155.
27 Dr Ivan Focht, Uvod u este ti ku, Za vod za iz da va nje udž be ni ka, Sa ra je vo, 

1972, 14.
28 За раз ли ку од ан тич ке ми то ло ги је у ко јој су бо го ви обе ле же ни свим људ-

ским не до ста ци ма, хри шћан ска ре ли ги ја пред ла же иде ал чо ве ка са зда ног пре ма 
сли ци или ли ку Бо га. Да кле, ан тич ки жи вот је спо ља шњи жи вот, у ко ме цен трал-
но ме сто за у зи ма иде ал но схва ће но људ ско те ло. Хри шћан ски жи вот је, на су прот 
ан тич ком, уну тар њи жи вот, жи вот ду ше. Код Гр ка не ма скри ве но сти, као јед не од 
осо би на ле пе ду ше, већ су при сут ни ра ци о нал ност, оп штост, суп стан ци јал ност. У 
хри шћан ству се, ме ђу тим, скри ве ност под ра зу ме ва, ко ја је има нент на и па три јар-
хал ној ка ло ка га ти ји (М. Шу тић, Од бра на ле пе ду ше, 124-125).
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и ре ли ги о зност има ју ви ши и ком плек сни ји есте тич ки зна чај не го што 
би то био слу чај са Шу ти ће вом па три јар хал но ле пом ду шом. За Са ру 
Бог пре би ва и у биљ ка ма и у жи во ти ња ма, у ства ри ма и у пред ме ти ма, 
„...и трав ка и ка мен има ју сво ју ду шу“ (11) и „да је нај не си гур ни ји у 
чо вје ку, ко ме на ли ку је“ (288). У есте тич ком сми слу по сма тра но, ови 
Са ри ће ви ста во ви вр ло су бли ски Ње го ше вом по и ма њу „све те сим па-
ти је“ за нај сит ни ја ство ре ња и нај у да ље ни је пла не те, ко ја, у ства ри, и 
др жи ва си о ну и рав но те жу у њој. У есе ју „Ње гош као тра гич ни ју нак 
ко сов ске ми сли“, Ан дрић је за пи сао: „Ка рак те ри сти ка је свих ве ли ких 
ду хо ва да бар јед ним де лом сво га ду ха и бар у јед ном де лу сво га жи во-
та не ми нов но про са ња ју сан о ва си о ни као хар мо ни ји и суд би ни све та 
као ве ли кој дра ми на чи јој нас крај њој тач ки по здра вља пот пу но бла-
жен ство“. 

По ла зе ћи од ова квих по е тич ких прет по став ки, ро ман Са ра се за-
ни ва на тре ћој ва жној есте тич кој ка те го ри ји – хар мо ни ји. У Са ри ним 
„из гре ди ма“ Ја ков је по сте пе но „от кри вао не ки ви ши сми сао, ред и 
склад“ (101); би ла је скло на да об ја шња ва „да у том ха о су вла да бо-
жан ски по ре дак, као у ва се ље ни“ (80), што се мо же до ве сти у ве зу са 
прин ци пом хар мо ни је и скла да ко ји вла да у ко смо су. Та ква са вр ше на 
хар мо ни ја мо же се по сти ћи је ди но по бе ђи ва њем зла око се бе и у се-
би, по и сто ве ћи ва њем „с бу ба ма и тра ва ма“, уме сто сво јих, др жа ти се 
за ко на При ро де. Ова ква про ми шља ња срод на су хри шћан ском уче њу 
Ју сти на По по ви ћа по ко ме је: 

„...сва ки чо век [...] чу до тво рац, јер се у сва ко ме не пре кид но 
вр ши пре ра ђи ва ње при род ног у нат при род но. На при мер, ми сао 
о ми ло сти њи, док је у тво јој ду ши, она је не што не ви дљи во, не-
ма те ри јал но, нат при род но: оства риш ли је, ти си већ по стао чу-
до тво рац: пре тво рио си не ви дљи во у ви дљи во, нат при род но у 
при род но. [...] Што ва жи за људ ску ми сао и осе ћа ње, ва жи и за 
све што је људ ско: сви ма сво јим по ступ ци ма, де ли ма, це ло куп ним 
сво јим жи во том чо век је чу до тво рац, јер пре тва ра не ви дљи во у 
ви дљи во, ова пло ћу је нат при род но у при род но. Чо век жи ви ти ме 
што не пре кид но про ји ци ра, тран ссу бјек ти ви ра свој не ви дљи ви 
дух у свој ви дљи ви свет при ро де, и на тај на чин стал но ова пло ћу је 
нат при род но у при род но.“29

29 Ју стин По по вић, Све то са вље као фи ло зо фи ја жи во та, Ма на стир Ће ли је, 
Ва ље во, 1993, 36.
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Вра ћа ње хар мо ни ји мо гу ће је кроз де тињ ство и кроз љу бав, јер се 
и јед но и дру го ја вља ју као „до ба не ви но сти“, осло бо ђе ни зла. Вра ћа-
ју ћи сво је ју на ке де тињ ству, не ка да по ступ ком ре тро спек ци је, не кад 
ин тро спек ци је, Са рић им омо гу ћа ва да по стиг ну не са мо ин ди ви ду-
ал ну, већ и оп шту хар мо ни ју. Ова сво је вр сна игра вра ћа ња де тињ ству 
им пли ци ра Са ри ће ву ви та ли стич ку по е ти ку. У тој чу де сној игри осло-
ба ђа ња од зла мо гу ће је ус по ста ви ти ве зу са сва ким ста блом, сва ком 
трав ком, мра вом или леп ти ром, као ка да се за ђе „у рај ски врт“. И тек 
он да по чи ње жи вот ка квим се жи ви у де тињ ству, ис пу њен „деч јом ра-
до зна ло шћу и за чу ђе но шћу“, пре пу шта њи ма „бес те ле сним си ла ма“ 
(235). Тај сан ко ји тре ба бу дан од са ња ти (за шта су са мо рет ки ода-
бра ни), кру ци јал на је тач ка Са ри ће ве есте ти ке, за ко ји Са ра ка же:

„Пра ви сан је кад буд на сни ваш. То је дру га ствар ност без ко је, 
про чи та ла сам, не би би ло ни оне пр ве; ни жи во та! За хвал ни смо Бо-
гу што је омо гу ћио да, све што је ство рио, има тог не ви дљи вог двој-
ни ка ко ји је, кад се ука же, у ста њу да ућут ка гр мља ви ну и осли је пи 
му њу; да из ви да не из ље чи ву бољ ку. Бог је на ша нај ве ћа фан та зи ја, 
без ко је би, као без умјет но сти, жи вот био пуст и не за ми слив“ (под-
ву кла М. Ј. М.). (224-225)

Ста ри грч ки фи ло зо фи су сма тра ли да кад љу бав све осво ји, свет 
до спе ва у ста ње пот пу ног ми ра, „свет ске ку гле“, бла же ног бла жен ства. 
Пи та го реј ци су хар мо ни ју ме ђу не бе ским те ли ма по ве зи ва ли са ду шом, 
ко ја је, по њи хо вом ми шље њу, хар мо ни ја за сно ва на на број ча ној про-
пор ци ји. Ме ђу тим, то ни је са мо ви зу ел на, од но сно број ча на, већ и звуч-
на хар мо ни ја: кре та ње зве зда и пла не та про из во ди му зи ку, моћ ну ме ло-
ди ју, ко ја је за људ ско ухо ти ши на. Али, пре ма на че лу „слич но спо зна је 
слич но“, „ду ша се ра до сно од зи ва на склад на тре пе ре ња ко ја ути чу на 
срод не еле мен те та мо ме ђу кру же ћим еле мен ти ма и по кре ћу их“30. 

Спо соб на да ус по ста ви ред и склад са зве зда ма, биљ ка ма и жи во-
ти ња ма, пу тем „све те сим па ти је“, Са ра оства ру је јед ну ви шу ре ал ност 
пу тем сна (јер, „жи вот не по зна је та кву не жност“), за ми шље ним су-
сре ти ма са мр твим Ја ко вом у Шу мља тој до ли ни, ко ја је „што и у Књи-
зи: До ли на на де и љу ба ви“ (239). Ан ти ци пи ра ју ћи љу бав као ви шу ре-
ал ност, Са рић се при дру жу је Ди су, Ла зи Ко сти ћу и Ње го шу, код ко јих 

30 Ми ло слав Шу тић, Ве тар и ме лан хо ли ја, Ин сти тут за књи жев ност и умет-
ност, Бе о град, 1998, 170.
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се сен зу ал но и спи ри ту ал но сли ва у јед но: у ста ње ду хов ног бла жен-
ства и ми ли не. „Оно што се у ма лим ду ша ма су да ра и не под но си, то 
се у ве ли кој ду ши про сти ре – као што од раз ме се ца у ко фи за у зи ма 
цео про стор, а на по вр ши ни оке а на се по ја вљу је као сре бр на ста за ко ја 
во ди у не до глед.“31 Вр хун ско људ ско и љу бав но ис ку ство, „ис пу ње ње 
све те же ље“, по Ње го шу, Са ра пре тва ра у ми стич ко, јер се оти ма од 
вре ме на и услов но сти, оно је без у слов но, ап со лут но, ван вре мен ско: 
„Кад је с њим, ре кла је да ври је ме не про ла зи“ (234). У Са ри ном и Ја-
ко вље вом су сре ту пре по зна је мо оне аспек те ка рак те ри стич не за љу-
бав но и ми стич ко ис ку ство, ко је је Јо ван Па јин на бро јао у Ње го ше вој 
Но ћи ску пља ви је ка: 

– де а у то ма ти за ци ју опа жа ња (не по сред на чул ност),
– хи пе ре сте зи ју (нео бич но из о штра ва ње свих чу ла)
– осе ћа ње без вре ме но сти (веч ност тре нут ка),
– не из ре ци вост,
– не по но вљи вост и 
– осе ћа ње са вр ше не пу но ће и до вр ше но сти.32

Ово љу бав но ис ку ство пре ра ста у епи фа ни ју, тре ну так от кро ве ња: 
„Као да смо се би ли ваз ни је ли на не бе са“ (225). За хва љу ју ћи Са ри, „ље-
по та се пре тво ри ла у сан о ље по ти“ (292). Об ја шња ва ју ћи сим бо ли ку 
бес те ле сне ру ке што про ла зи из ме ђу све тло сти и сен ке, Са рић је у ин тер-
вјуу ре као: „Ми слим да не ће мо по гре ши ти ако из ме ђу ерот ског и све тог 
ста ви мо знак јед на ко сти. Про ћи кроз та вра та и на ћи се та мо где пре 
те бе ни ко ни је бо ра вио, ви ше је од ча ро ли је. Ода тле, ваљ да, по ла зи сва-
ко при по ве да ње, и сва ка умет ност“. У овом тре нут ку ча ро ли је, Са рић 
је от крио и свој есте тич ки, али и ства ра лач ки енер ги зам. Он го во ри у 
при лог чи ње ни ци да је Са ри ће ва есте ти ка вр ло ком плек сна, да се мо же 
са гле да ти на ви ше ни воа и пре ко ви ше ка те го ри ја, при че му се гно сти ци
стич ка по е ти ка из два ја као до ми нант на. Са ра је спе ци фи чан књи жев ни 
лик, ко ји упр кос број ним по ку ша ји ма до во ђе ња у ве зу са ли ко ви ма срод-
них по е тич ких ка рак те ри сти ка, оста је лик „не на свом ме сту“ (Шклов-
ски). Она је ема на ци ја бо жан ства, ag nus Dei, за хва љу ју ћи ко ме се Пе тар 
Са рић из дво јио из кру га са вре ме них срп ских ро ман си је ра. 

31 Ду шан Па јин, „Ноћ вред ни ја од жи во та: Ле по та и ап со лут у Ње го ше вој пе-
сми Ноћ ску пља ви је ка“, Ов дје, Под го ри ца, април – ју ни 1998, 55-65.

32 Исто.
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Ma ri ja JEF TI MI JE VIć-MI HAJ LO VIć 

WIS DOM, bE A UTY AND HAR MONY

(On the Fo un da tion of Aest he tic In ter pre ta tion 
of pe tar Sa rić’s Sa ra)

Sum mary

Du ring the in ter pre ta tion of the aest he tics of one wri ter we sho uld start 
from the ones of the re la ti on ships bet we en li te ra tu re and phi lo sophy. Phi lo-
sophy as a su pre me spi ri tual di sci pli ne ra i ses the qu e sti ons of the sen se of all 
exi stent. Li te ra tu re as art al so tac kles is su es of the sen se of hu man exi sten ce. 
Aest he tics ap pe ars as a di sci pli ne which con nects phi lo sophy and li te ra tu re by 
over co ming of the ir dif fe ren ces, and at the sa me ti me, of fers con cepts con nec-
ting phi lo sophy with li te ral work. 

The ac hi e ve ments of Pe tar Sa rić of fer the pos si bi lity of in ter pre ta tion of 
aest he tics via so me aest he tic ca te go ri es, by which is su es ap pro pri a te not only to 
gre at li te ral works, but the ones ap pro pri a ted to the phi lo sophy it self as well are 
su bject to pro blem ri sing. Out of all no vels of his, Sa ra is espe ci ally re a li zed in 
the spi rit of phi lo sop hic com pre hen sion of the world, and sen se of hu man pla ce 
in co smos or der of things. That se ar ching has got gno se o lo gi cal cha rac ter. 

Key aest he tic ca te go ri es which mostly ar ti cu la te the who le Aest he tics of 
Sa rić are the fol lo wing: wis dom, be a uty and har mony. By re se ar ching the ir se-
man tic and phi lo sop hic per spec ti ve, we are to con clu de that Sa rić’s aest he tics is 
very com plex, it can be ob ser ved at mul ti le vels, and via many ca te go ri es, whe re 
gno se o lo gic po e tics is to be sin gled out as do mi nant one. 

Key words: Pe tar Sa rić, Sa ra, aest he tics, aest he tic ca te go ri es, wis dom, be a-
uty, har mony, epip hany, gno sti cism. 
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од го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу.


